
คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแลว เมื่อวันศุกร ท่ี ๑๐ กุมภาพันธ ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

ครั้งท่ี ๑๒๓ 
วันศุกร ท่ี ๘ เมษายน ๒๕๕๙ 

ณ หองประชุมงบประมาณ ช้ัน ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผูมาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ    ประธานกรรมการ 
๒. นายอภิชาต  สุขัคคานนท   รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง 
๓. นายอมร  วาณิชวิวัฒน   โฆษกกรรมการ 
๔. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 
๕. นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 
๖. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 
๗. พลเอก นิวัติ  ศรีเพ็ญ    กรรมการ 
๘. นายประพันธ  นัยโกวิท   กรรมการ 
๙. นายภัทระ  คําพิทักษ    กรรมการ 

๑๐. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ   กรรมการ 
๑๑. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๒. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   กรรมการ 
๑๓. นายอัชพร  จารุจินดา    กรรมการ 
๑๔. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๕. นายธนาวัฒน  สังขทอง   เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง 

 
กรรมการผูไมมาประชุม คือ 

๑. นายสุพจน  ไขมุกด    (ลาการประชุม) 
๒. นายนรชิต  สิงหเสนี    (ลาการประชุม) 
๓. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม   (ลาการประชุม) 
๔. นายอุดม  รัฐอมฤต    (ลาการประชุม) 
๕. นางกีระณา  สุมาวงศ    (ลาการประชุม) 
๖. นายปกรณ  นิลประพันธ   (ลาการประชุม) 
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ผูเขารวมประชุม คือ 
 ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 

นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผูบังคับบัญชากลุมงานประธานรัฐสภา 
 
 ผูท่ีคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเชิญเขารวมประชุม 

นายพงศธร  วงษโชติปนทอง   บริษัท เมโมโนมี จํากัด 
 
เริ่มประชุมเวลา ๑๔.๐๐ นาฬิกา 
 เม่ือกรรมการมาครบองคประชุมแลว ประธานกรรมการไดกลาวเปดประชุมและดําเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระสําคัญได ดังนี ้

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจงตอท่ีประชุม 
 ไมมี 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งท่ี ๑๐ วันจันทร ท่ี ๑๙ ตุลาคม ๒๕๕๘ ถึงครั้งท่ี ๑๒๒ วันพฤหัสบดี ท่ี ๗ 
เมษายน ๒๕๕๙ อยูระหวางการตรวจทานของนายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง) 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 พิจารณาจัดทําคําอธิบายสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญโดยสรุป 
 กอนเขาสูระเบียบวาระการประชุม นายประพันธ  นัยโกวิท  กรรมการ ในฐานะรองประธาน
อนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็นของประชาชน คนท่ีหนึ่ง รายงานผลการประชุม
คณะอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็นของประชาชน ดังนี้ 

เรื่ อง ท่ีหนึ่ ง  การรวบรวมประเด็นคําถามเ ก่ียวกับหลักการ ท่ีบัญญัติ ในรางรัฐธรรมนูญ  
เชน การจัดการศึกษารางมาตรา ๕๔ หรือบัตรเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร เปนตน โดยท่ีประชุม 
เห็นวา คณะกรรมการควรมอบหมายใหคณะอนุกรรมการพิจารณาจัดทําเนื้อหาในการรณรงค 
รางรัฐธรรมนูญดําเนินการจัดทําแนวทางการตอบคําถามสําหรับตอบขอซักถามประชาชนในการรณรงคและ
เผยแพรรางรัฐธรรมนูญ  
 เรื่องท่ีสอง กรณีกระทรวงศึกษาธิการจะดําเนินการจัดทําสรุปสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญ 
โดยเขียนเนื้อหาท่ีเปนภาษาท่ีเขาใจงาย โดยพลตรี วิระ  โรจนวาศ กรรมการ ในฐานะอนุกรรมการติดตาม
และรวบรวมความคิดเห็นของประชาชน ไดประสานงานกระทรวงศึกษาธิการเพ่ือสอบถามรายละเอียด
เก่ียวกับแนวทางการจัดดําเนินการของกระทรวงศึกษาธิการในการจัดทําเอกสารสรุปสาระสําคัญของราง
รัฐธรรมนูญ 
 เรื่องท่ีสาม รางพระราชบัญญัติวาดวยการออกเสียงประชามติรางรัฐธรรมนูญ พ.ศ. .... ซ่ึง 
สภานิติบัญญัติแหงชาติไดมีการประชุมและมติเห็นชอบใหประกาศใชเปนกฎหมาย เม่ือวันพฤหัสบดี ท่ี ๗ 
เมษายน ๒๕๕๙ โดยในการประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติเพ่ือพิจารณารายงานของคณะกรรมาธิการ



๓ 

วิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติวาดวยการออกเสียงประชามติรางรัฐธรรมนูญ พ.ศ. .... สมาชิก 
สภานิติบัญญัติแหงชาติไดอภิปรายแสดงความเห็นในเรื่องการกระทําลักษณะใดจึงจะถือวาเปนลักษณะ
ตองหามตามท่ีกําหนดไวในกฎหมายวาดวยการออกเสียงประชามติรางรัฐธรรมนูญ โดยในเรื่องดังกลาว
สื่อมวลชนไดนําเสนอสรุปหลักการของกฎหมายวาดวยการออกเสียงประชามติรางรัฐธรรมนูญ วาการแสดง
ความคิดเห็นตอรางรัฐธรรมนูญไมถือวาเปนการกระทําท่ีมีลักษณะตองหามตามท่ีบัญญัติในกฎหมายวาดวย
การออกเสียงประชามติรางรัฐธรรมนูญ ในประเด็นดังกลาวคณะอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความ
คิดเห็นของประชาชน เห็นวาการรณรงคและเผยแพรสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญท่ีเปนการกระทําท่ีมี
ลักษณะเปนการจูงใจใหผูอ่ืนออกมาใชสิทธิรับหรือไมรับรางรัฐธรรมนูญ จะถือวาเปนการกระทําท่ีมีลักษณะ
ตองหามตามท่ีบัญญัติไวในกฎหมายวาดวยการออกเสียงประชามติรางรัฐธรรมนูญหรือไม 
 พลตรี วิระ  โรจนวาศ กรรมการ ในฐานะอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็นของ
ประชาชน กลาววา ไดประสานงานกระทรวงศึกษาธิการเรื่องการจัดทําสรุปสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญ 
หากกระทรวงศึกษาธิการไมเขาใจหลักการหรือสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญในเรื่องใด ขอให
กระทรวงศึกษาธิการมีหนังสือประสานงานมายังคณะกรรมการเพ่ือรับทราบขอมูลกอนไปดําเนินการจัดทํา
สรุปสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญตอไป   
 นายธนาวัฒน  สังขทอง  เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง กลาววา รางพระราชบัญญัติวาดวย 
การออกเสียงประชามติรางรัฐธรรมนูญ พ.ศ. .... ซ่ึงสภานิติบัญญัติแหงชาติไดมีการประชุมและมติเห็นชอบ
ใหประกาศใชเปนกฎหมาย เม่ือวันพฤหัสบดี ท่ี ๗ เมษายน ๒๕๕๙ มีบทบัญญัติท่ีเก่ียวของกับการปฏิบัติ
หนาท่ีของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญในการรณรงคและเผยแพรรางรัฐธรรมนูญ ไดแก มาตรา ๙/๑  
ท่ีบัญญัติวา 

“มาตรา ๙/๑ ใหคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ และกรรมการ อนุกรรมการ และเจาหนาท่ีของ
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ ดําเนินการประชาสัมพันธและเผยแพรเพ่ือทําความเขาใจท่ีถูกตองเก่ียวกับ
บทบัญญัติและสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญใหแกประชาชนอยางท่ัวถึง  

ใหหนวยงานของรัฐและเจาหนาท่ีของรัฐทุกหนวย สนับสนุน ใหความรวมมือ และชวยเหลือแก
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ และกรรมการ อนุกรรมการ และเจาหนา ท่ีของคณะกรรมการ 
รางรัฐธรรมนูญ ในการปฏิบัติหนาท่ีตามวรรคหนึ่ง ตามท่ีคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญรองขอ 

การดําเนินการใดๆ ของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ และกรรมการ อนุกรรมการ และเจาหนาท่ี
ของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญตามวรรคหนึ่ง หรือของหนวยงานของรัฐและเจาหนาท่ีของรัฐตามวรรคสอง 
ไมถือวาเปนการจูงใจใหผูมีสิทธิออกเสียงไมไปใชสิทธิออกเสียง หรือออกเสียงอยางใดอยางหนึ่ง หรือไม 
ออกเสียง 

ใหสภานิติบัญญัติแหงชาติเสนอประเด็นใหคณะกรรมการการเลือกตั้งจัดใหมีการออกเสียงเพ่ิมเติม
ตามมาตรา ๘ ใหนําความในวรรคหนึ่ง วรรคสอง และวรรคสาม มาใชบังคับโดยอนุโลม”  

สวนมาตรา ๖๒ บัญญัติการกระทําท่ีมีเปนลักษณะตองหามเก่ียวกับการออกเสียงประชามติ 
และกําหนดบทลงโทษ เชน กระทําการกอความวุนวายเพ่ือใหการออกเสียงไมเปนไปดวยความเรียบรอย  
กระทําการหลอกลวง บังคับ ขูเข็ญ หรือใชอิทธิพลคุกคาม เพ่ือใหผูมีสิทธิออกเสียงไมไปใชสิทธิออกเสียง 
หรือออกเสียงอยางใดอยางหนึ่งหรือไมออกเสียง  หรือผูใดดําเนินการเผยแพรขอความ ภาพ เสียง  
ในสื่อหนังสือพิมพ วิทยุ โทรทัศน สื่ออิเล็กทรอนิกส หรือในชองทางอ่ืนใด ท่ีผิดไปจากขอเท็จจริง 
หรือมีลักษณะรุนแรง กาวราว หยาบคาย ปลุกระดม หรือขมขู โดยมุงหวังเพ่ือใหผูมีสิทธิออกเสียงไมไปใช
สิทธิออกเสียง หรือออกเสียงอยางใดอยางหนึ่ง หรือไมออกเสียง  ใหถือวาผูนั้นกระทําการกอความวุนวาย



๔ 

เพ่ือใหการออกเสียงไมเปนไปดวยความเรียบรอย เปนตน ดังนั้น การดําเนินการของคณะกรรมการ 
รางรัฐธรรมนูญในการรณรงคและเผยแพรสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญ ยอมไดรับความคุมครองตามท่ี
บัญญัติในมาตรา ๙/๑ และไมขัดตอมาตรา ๖๒ ของกฎหมายวาดวยการออกเสียงประชามติรางรัฐธรรมนูญ 

 
 จากนั้น นายพงศธร  วงษโชติปนทอง เจาหนาท่ีบริษัท เมโมโนมี จํากัด ซ่ึงไดรับมอบหมายจาก
คณะอนุกรรมการพิจารณาจัดทําเนื้อหาในการรณรงครางรัฐธรรมนูญ ไดนําเสนออินโฟกราฟกส 
สรุปสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญ เลม ๒ เพ่ือใหท่ีประชุมพิจารณา รายละเอียดตามเอกสารภาพ 
เพาเวอรพอยตท่ีไดแจกท่ีประชุม  
 ท่ีประชุมได พิจารณาและมีมติปรับแกถ อย คํา ใน อินโฟกราฟกสสรุปสาระสํ า คัญของ 
รางรัฐธรรมนูญ เลม ๒ ดังกลาวขางตน ดังนี้ 
 ภาพปก 
 ๑. ใชรูปแบบท่ีสามเปนหนาปกเอกสารสรุปสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญ เลม ๒ 
 ๒. ใหแกไขเพ่ิมเติมความวา “สรุปสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญ ฉบับการตูน” เปน “คําอธิบาย
สาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญ (เลม ๒) ... เรื่องท่ีนารู” 
 หนา ๑  
 ๑. บรรทัดท่ี ๑ ถึง ๓ ใหแกไขเพ่ิมเติมความวา “คุมครอง สิทธเสรีภาพ  รัฐธรรมนูญใหมขยาย 
ใหความคุมครองสิทธิเสรีภาพของประชาชนข้ึน ประชาชนสามารถใชสิทธิเสรีภาพอยางเต็มท่ี ตราบเทาท่ี 
ไมขัดตอกฎหมายก็สามารถทําได” เปน “คุมครอง สิทธิเสรีภาพ  รัฐธรรมนูญใหมขยายใหความคุมครอง
สิทธิเสรีภาพของประชาชน ประชาชนสามารถใชสิทธิเสรีภาพอยางเต็มท่ี ตราบเทาท่ีไมขัดตอรัฐธรรมนูญ
หรือกฎหมาย ประชาชนยอมสามารถทําได” 
 ๒. บรรทัดท่ี ๔ ใหแกไขเพ่ิมเติมความวา “สิทธิโดยตรงท่ีประชาชนทําได” เปน “ตัวอยางสิทธ ิ
และเสรีภาพ” 
 ๓. บรรทัดท่ี ๗ ใหแกไขเพ่ิมเติมความวา “รับบริการสาธารณะสุข” เปน “รับบริการสาธารณสุข” 
 
 หนา ๒ 
 ๑. บรรทัดท่ี ๑ ถึง ๔ ใหแกไขเพ่ิมเติมความวา “รัฐธรรมนูญใหมใหความคุมครองสิทธิเสรีภาพ 
พ้ืนฐานของประชาชนไมนอยกวาเดิม โดยรับรองสิทธิทุกประการ แมไมไดเขียนโดยรัฐธรรมนูญ ประชาชน
สามารถใชสิทธิเสรีภาพตามเจตนารมณ” เปน “รัฐธรรมนูญใหมใหความคุมครองสิทธิเสรีภาพ 
พ้ืนฐานของประชาชนไมนอยกวาเดิม ท้ังยังขยายใหมีเพ่ิมมากข้ึน แมจะยังไมมีกฎหมายท่ีเก่ียวของ 
ออกใชบังคับ ประชาชนสามารถใชสิทธิเสรีภาพตามเจตนารมณของรัฐธรรมนูญได” 
 ๒. บรรทัดท่ี ๗ ถึง ๙ ใหแกไขเพ่ิมเติมความวา “ถารัฐไมดําเนินการ ประชาชนมีสิทธิท่ีจะติดตาม
และเรงรัดการทํางานของรัฐบาลและสามารถฟองรองไดหากรัฐทําหนา ท่ีนั้นไมดี” เปน “ถารัฐ 
ไมดําเนินการ ประชาชนและชุมชนมีสิทธิท่ีจะติดตามและเรงรัดการทํางานของรัฐบาลและสามารถฟองรองได
หากรัฐไมทําหนาท่ี” 
 
 หนา ๓ 
 ๑. บรรทัดท่ี ๑ ใหแกไขเพ่ิมเติมความวา “รัฐทําใหเปนจริง” เปน “รัฐมีหนาท่ีทําใหสิทธิเปนจริง” 



๕ 

 ๒. บรรทัดท่ี ๒ ถึง ๓ ใหแกไขเพ่ิมเติมความวา “ไมวาจะเปนรัฐบาลไหน รัฐบาลมีหนาท่ีตองจัด 
สิ่งท่ีจําเปนใหกับประชาชน โดยท่ีประชาชนไมตองรองขอ เพ่ือบริการประชาชนและเพ่ือประโยชนในการ
พัฒนาประเทศ” เปน “ไมวาจะเปนรัฐบาลไหน ก็มีหนาท่ีตองจัดใหประชาชนไดรับสิทธิท่ีจําเปน โดยท่ี
ประชาชนไมตองรองขอ เพ่ือบริการประชาชนและเพ่ือประโยชนในการพัฒนาประเทศ” 
 ๓. บรรทัดท่ี ๔ ใหแกไขเพ่ิมเติมความวา “การศึกษา” เปน “จัดการศึกษา”  
 ๔. บรรทัดท่ี ๕ ถึง ๗ ใหแกไขเพ่ิมเติมความวา “ขจัดปญหาความเหลื่อมล้ําทางการศึกษา เด็กเล็ก
ในครอบครัวท่ียากจน ไมมีโอกาสไดรับการพัฒนาในวัยเด็กเล็ก เม่ือถึงเวลาเรียนหนังสือจึงไมสามารถ
แขงขันได รัฐธรรมนูญจึงแกปญหาใหทุกคนไดรับการศึกษาอยางเทาเทียมกัน ตั้งแตวัย ๒ ขวบ” เปน “ขจัด
ปญหาความเหลื่อมล้ําทางการศึกษา เด็กเล็กในครอบครัวท่ียากจนและในชนบท ไมมีโอกาสไดรับการพัฒนา
ในวัยเด็กเล็ก เม่ือถึงเวลาเรียนหนังสือจึงไมสามารถแขงขันได รัฐธรรมนูญจึงแกปญหาใหทุกคนไดรับ
การศึกษาอยางเทาเทียมกัน ตั้งแตวัย ๒ ขวบ” 
 ๕. ขอความในภาพอธิบายเรื่องจัดการศึกษา ใหแกไขเพ่ิมเติมความวา “เด็กเล็ก ๑ – ๓ ขวบ ไดรับ
การดูแลและพัฒนาสติปญญา รางกาย และจิตใจ กอนเขารับการศึกษา” เปน “เด็กเล็ก ๒ ขวบ จนถึงเขา
อนุบาล ไดรับการดูแลและพัฒนาสติปญญา รางกาย และจิตใจ กอนเขารับการศึกษา โดยไมเสียคาใชจาย” 
 ๖. ภาพประกอบในคําอธิบายเรื่องจัดการศึกษา ใหเปลี่ยนจากภาพเด็กทารกเปนภาพเด็กเล็ก 
ในอิริยาบถกําลังคลาน 
 
 หนา ๔ 
 ๑. ขอความในภาพอธิบายเรื่อง “ชวยเหลือเกษตรกร” ใหแกไขเพ่ิมเติมความวา “จัดหาท่ีนา 
ทํากิน” เปน “จัดหาท่ีดินทํากิน” 
 ๒. ใหเปลี่ยนภาพประกอบเปนภาพผูหญิงและผูชายคูกันทุกภาพ 
 
 หนา ๕ 
 ๑. บรรทัดท่ี ๑ ใหแกไขเพ่ิมเติมความวา “สิ่งท่ีประชาชน ตองทํา” เปน “หนาท่ีของประชาชน” 
 ๒. ขอความในภาพอธิบายเรื่อง “หนาท่ีท่ีมีอยูเดิมและยังคงมีอยู” ใหแกไขเพ่ิมเติมความวา  
 “เขารับการศึกษาข้ันพ้ืนฐาน” เปน “รับการศึกษาภาคบังคับ” 
 ๓. ขอความในภาพอธิบายเรื่อง “หนาท่ีท่ีเพ่ิมเขามาใหมในรัฐธรรมนูญนี้” ใหแกไขเพ่ิมเติมความวา 
“ไมทุจริต” เปน “ไมรวมมือหรือสนับสนุนการทุจริต”  
 ๔. ภาพประกอบเรื่อง “หนาท่ีท่ีเพ่ิมเขามาใหมในรัฐธรรมนูญนี้” ใหเปลี่ยนเปนรูปภาพกากบาท 
เพ่ือแสดงถึงหนาท่ีซ่ึงเปนหลักการใหมท่ีบัญญัติในรัฐธรรมนูญท่ีมีลักษณะเปนการหามมิใหประชาชนกระทํา 
 ๕. ใหจัดเรียงลําดับหนาเอกสารใหมจากเดิมหนา ๕ เปนหนา ๖ 
 
 หนา ๖ 
 ๑. บรรทัดท่ี ๑ ใหแกไขเพ่ิมเติมความวา “ไดรับการคุมครองท้ังชีวิต” เปน “รัฐธรรมนูญคุมครอง
ท้ังชีวิต”  
 ๒. ขอความอธิบายเรื่อง “วัยชรา” ใหแกไขเพ่ิมเติมความวา “ตองไดรับบริการสาธารณะสุข”  
เปน “ตองไดรับบริการสาธารณสุข” 



๖ 

 ๓. ใหเปลี่ยนภาพประกอบ “วัยทํางาน” จากภาพสุภาพบุรุษแตงกายดวยชุดสูทสากล เปนภาพ
ผูหญิง 
 ๔. ใหจัดเรียงลําดับหนาเอกสารใหมจากเดิมหนา ๖ เปนหนา ๕ 
 
 ภาพท่ี ๗ 
 ๑. ใหตัดคําวา “...ท้ังหมด...” ออก โดยเม่ือตัดคําดังกลาวแลวความเปนดังนี้ “รัฐธรรมนูญฉบับนี้
จะไมปลอยใหคะแนนเสียงสูญเปลา” 
 ๒. แกไขจากความวา “...การเลือกตั้งแบบแบงสรรปนสวน...” เปน “...การเลือกตั้งแบบจัดสรร 
ปนสวนผสม...”  
 ๓. ใหเปลี่ยนรูปมือถือบัตรเลือกต้ัง เปนรูปเด็กวัยรุนกําลังหยอนบัตรเลือกตั้งแทน และมีขอความ
ดานลางรูปภาพวา “อายุ ๑๘ ป ในวันเลือกตั้ง” 
 ๔. แกไขคําวา “พรรค” เปน “นาย”  
 ๕. แกไขจากความวา “ผูสมัครพรรค ก ก็ชนะไป แตเสียงท่ีไมไดเลือกพรรค ก จะสูญเปลา? ท้ังท่ี
คะแนนพรรค ก นอยกวา คะแนนพรรค ข ค ง รวมกัน” เปน “นาย ก ไดรับเลือก และเสียงท่ีไมไดเลือก
นาย ก จะสูญเปลา ท้ังท่ีคะแนนนาย ก นอยกวา คะแนนนาย ข ค ง รวมกัน” 
 ๖. แกไขขอความจากคําวา 400 < 600 เปน 400 : 600 
 ๗. ใหเพ่ิมความวา “โดยใชบัตรเลือกตั้ง ส.ส. เขตใบเดียว แลวนําคะแนนท้ังหมดไปคํานวณหา ส.ส. 
แบบบัญชีรายชื่อ วิธีนี้จะทําใหทุก ๆ คะแนนเสียงถูกนํามาใช เพ่ือใหได ส.ส. ท่ีเปนตัวแทนจากประชาชนทุก
คนอยางแทจริง” ตอทายความวา “โดยจะใชการเลือกตั้งแบบจัดสรรปนสวนผสม” 
 
 ภาพท่ี ๘ 
 ๑. ใหแกไขรูปภาพ โดยใหใชรูปผูชายสลับกับผูหญิง  
 ๒. ใหหมายเหตุไวใตรูปภาพความวา “*เปนตัวเลขสมมุติตัวเลขจริงจะเปนไปตามท่ีกฎหมาย
บัญญัติ” 
 ๓. แกไขจากความวา “ทุกคนเปน ส.ว. ได” เปน ประชาชนท่ัวไปเปน ส.ว. ได” 
 ๔. ใหเพ่ิมหมายเหตุวา “ในบทเฉพาะกาลกําหนดใหมีสมาชิกวุฒิสภา ๒๐๐ คน มาจากการสรรหา” 
 
 ภาพท่ี ๙ 
 ๑. แกไขจากความวา “ไมเคยทําผิดคดีรายแรง เชน ยาเสพติด คามนุษย” เปน “ไมเคยทําผิดคดี
รายแรง คายาเสพติด คามนุษย ฟอกเงิน ฯลฯ” 
 ๒. แกไขรูปภาพตาชั่ง โดยใหใชรูปภาพคนกําลังเลนการพนันแทน 
 ๓. ในหัวขอมีองคกรตรวจสอบ ขอความในกรอบสี่เหลี่ยม ใหใชขอความวา “ศาลรัฐธรรมนูญ 
ป.ป.ช. กกต. คตง. ฯลฯ” แทน 
 ๔. แกไขรูปภาพบนขอความวา “ไมเคยทุจริต” ใหเปลี่ยนเปนรูปถุงเงินแทน 
 ๕. ใหเพ่ิมความวา “อยางรายแรง” ตอทายคําวา “ฝาฝนจริยธรรม” 
 
 
 



๗ 

 ภาพท่ี ๑๐  
 ๑. ใหเพ่ิมขอความบนสัญลักษณลูกศรท่ีชี้ไปยัง ป.ป.ช. วา “รองเรียน” และใหเพ่ิมขอความบน
สัญลักษณลูกศรท่ีชี้ไปยังตราสัญลักษณขององคกรตามรัฐธรรมนูญ วา “ตรวจสอบ” 
 ๒. ใหเพ่ิมอักษรยอใตรูปตราสัญลักษณขององคกรตามรัฐธรรมนูญ 
 
 ภาพท่ี ๑๑ 
 แกไขความวา “รูลวงหนา ผูมีสิทธิเปนนายกฯ” เปน “รูลวงหนา ใครมีสิทธิเปนนายกฯ” 
 
 ภาพท่ี ๑๒ 
 ๑. แกไขจากภาพตาชั่ง เปนขอความในความคิดของบุคลากรทองถ่ินวา “ซ่ือสัตย สุจริต บริการดี” 
 ๒. แกไขขอความท่ีพิมพผิด คําวา “คุญธรรม” เปน “คุณธรรม” 
 ๓. ใหเพ่ิมขอความตรงกลางระหวางภาพท้ังสี่ภาพวา “ประชาชนไดรับรายงานและมีสวนรวม” 
 
 ภาพท่ี ๑๓  
 ๑. ดานกระบวนการยุติธรรม ใหตัดรูปภาพตํารวจออก 
 ๒. แกไขขอความดานกระบวนการยุติธรรม โดยใหใชขอความตอไปนี้แทน “ปรับปรุงการตรวจสอบ
คดีอาญาใหมีการถวงดุล บังคับใชกฎหมายอยางมีประสิทธิภาพ แกไขปรับปรุงการดําเนินงานของตํารวจให
เกิดประสิทธิภาพ ซ่ึงตองทําใหแลวเสร็จภายใน ๑ ป”  
 ๓. แกไขขอความดานการเมือง โดยใหใชขอความตอไปนี้แทน “มีกลไกใหพรรคการเมืองเปน
สถาบันการเมืองของประชาชนและใหพรรคตองรับผิดชอบในการประกาศนโยบายท่ีมิไดมีการวิเคราะห
ความคุมคาและความเสี่ยง ตลอดจนกลไกแกไขปญหาความขัดแยงทางการเมืองโดยสันติวิธี”  
 ๔. ใหเพ่ิมขอความตอนทายดานการศึกษาวา “ตองมีคณะกรรมการอิสระภายใน ๖๐ วัน เพ่ือ
ดําเนินการศึกษา เสนอแนะ และทํารางกฎหมายภายใน ๒ ป และตรากฎหมายจัดตั้งกองทุนชวยเหลือ
การศึกษาภายใน ๑ ป”  
 ๕. ใหเพ่ิมความตอนทายดานอ่ืนๆ และใหตัดคําวา “เปนตน” ออก โดยใหเพ่ิมความวา “ตรวจสอบ
กรรมสิทธิ์ในการถือครองท่ีดินเพ่ือแกไขปญหาการถือครองท่ีดินอยางเปนระบบ” 
 ๖. แกไขความในรูปฟนเฟอง “ประเทศชาติสงบ” เปน “ประเทศชาติสงบเรียบรอย”  
 ๗. แกไขความในรูปฟนเฟอง “สังคมมีความสุข” เปน “สังคมมีความสงบสุข เปนธรรม ไมเหลื่อมล้ํา”  
 ๘. แกไขความในรูปฟนเฟอง “มีคุณภาพชีวิตท่ีดี” เปน “ประชาชนมีความสุข มีคุณภาพชีวิตท่ีดี” 
 ๙. ใหหมายเหตุขอความใตภาพวา “รายละเอียดการปฏิรูปกรุณาอานมาตรา ๒๕๗ – ๒๖๑” 
 
 ท้ังนี้ นายภัทระ  คําพิทักษ  กรรมการ  เสนอใหจัดลําดับหัวขอเอกสารนี้ เปนดังนี้ ๑) คุมครองสิทธิ
เสรีภาพ ๒) รัฐมีหนาท่ีทําใหสิทธิเปนจริง ๓) หนาท่ีของประชาชน ๔) ทุกคะแนนเสียงมีความหมาย  
๕) ประชาชนท่ัวไปเปน ส.ว. ได ๖) ปราบโกงอยางจริงจัง ๗) ศาลรัฐธรรมนูญและองคกรอิสระเขมแข็งและ
ฉับไวข้ึน ๘) รูลวงหนา ใครมีสิทธิเปนนายก ๙) ทองถ่ินเปนของประชาชน และ ๑๐) ปฏิรูปไทยสูอนาคต 
 
 จากนั้น นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาจัดทําเนื้อหา
ในการรณรงครางรัฐธรรมนูญ รายงานความคืบหนาการดําเนินงานของคณะอนุกรรมการวา สิ่งท่ี



๘ 

คณะอนุกรรมการอยูในระหวางดําเนินการ ไดแก ๑) ๒๐ คําถาม ๒๐ เรื่องท่ีตองรู จํานวน ๑ หนากระดาษ
ขนาด A๔ ๒) กวาจะมาเปนรางรัฐธรรมนูญ จํานวน ๔ หนา กระดาษขนาด A๕ ๓) กระดาษโปสเตอร
ประชาสัมพันธรางรัฐธรรมนูญ ซ่ึงอยูในข้ันตอนการติดตอดาราวัยรุนมาถายแบบโปสเตอร และ ๔) คลิป
เสียงการแสดงพ้ืนบานรําโทน ซ่ึงเนนสองเรื่อง คือ ปราบโกงอยางจริงจังและคุมครองสิทธิเสรีภาพ โดย
ขณะนี้ไดแตงเนื้อรองและทํานองซ่ึงมีความยาวสามนาทีเสร็จเรียบรอยแลว และจะประสานงานกับ
คณะอนุกรรมการประชาสัมพันธและสํารวจความคิดเห็นของประชาชนเพ่ือใหประสานงานกับ
กระทรวงมหาดไทยในการนําคลิปเสียงไปเผยแพรตามหอกระจายขาวในหมูบาน  
  ประธานกรรมการเสนอใหจัดทําคลิปเสียงเก่ียวกับเนื้อหาของรางรัฐธรรมนูญในแตละประเด็น  
ความยาวสามสิบวินาที จํานวนประมาณยี่สิบถึงสามสิบคลิป เพ่ือนําไปเผยแพรทางสถานีวิทยุและโทรทัศน
ของกรมประชาสัมพันธและสถานีวิทยุกองทัพบก 
  ท่ีประชุมแสดงความเห็น ดังนี้ 
  - ควรเปลี่ยนจากคลิปเสียงการแสดงพ้ืนบานรําโทนเปนคลิปภาพเคลื่อนไหว ซ่ึงจะทําใหมีความ
นาสนใจมากข้ึน  
  - คลิปเสียงการแสดงพ้ืนบานรําโทนหากจะนําไปออกอากาศทางสถานีวิทยุนั้น ความยาวไมควร
เกินหกสิบวินาที หากจะนําไปเผยแพรตามหอกระจายขาวในหมูบานความยาวอาจเปนสามนาที ดังนั้น  
ควรทําคลิปเสียงการแสดงพ้ืนบานรําโทนใหมีความยาวท่ีหลากหลาย  
  นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาจัดทําเนื้อหาในการ
รณรงครางรัฐธรรมนูญ กลาววา หากเปลี่ยนจากคลิปเสียงการแสดงพ้ืนบานรําโทนเปนคลิปภาพเคลื่อนไหว 
อาจจะมีคาใชจายเ พ่ิมเติม เชน คาเครื่องแตงกายและฉากประกอบ จึงขอนําไปหารือท่ีประชุม
คณะอนุกรรมการอีกครั้งหนึ่ง  
  อนึ่ง นายเธียรชัย  ณ นคร  กรรมการ เสนอใหปรับแกถอยคําในเอกสารคําอธิบายสาระสําคัญของ
รางรัฐธรรมนูญ เลม ๑ (ฉบับวันท่ี ๘ เมษายน ๒๕๕๙) ซ่ึงท่ีประชุมไดพิจารณาและมีมติปรับแกถอยคําใน
เอกสารดังกลาว ดังนี ้
  หนา ๒ บรรทัดท่ี ๑๒  
  ใหตัดความวา “ องคกรผูใชอํานาจอธิปไตย องคกรอิสระ และหนวยงานของรัฐ” ในบรรทัดท่ี ๑๒ 
ออกท้ังบรรทัด   
  หนา ๑๑ บรรทัดท่ี ๗ 
   ใหตัดคําวา “เขา” หลังความวา “เหมือนชาติอ่ืน ๆ” 
  ท้ังนี้ ประธานกรรมการขอใหปรับภาพหนาปกเอกสารนี้ใหมใหสวยงามและลงวันท่ีตอนทาย
หนาปกเปนวันท่ี ๑๒ เมษายน ๒๕๕๙ รวมท้ังใหใชขนาดตัวอักษรเปน “TH Sarabun PSK ๑๖”  
และเพ่ิมหนาสารบัญ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ท่ีประชุมมีมติใหนัดประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญครั้งตอไปในวันจันทร ท่ี ๑๑ เมษายน 
๒๕๕๙ เวลา ๑๑.๓๐ นาฬิกา ณ หองประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 
 
 



๙ 

 เม่ือประชุมเปนเวลาพอสมควรแลว ประธานกรรมการไดกลาวขอบคุณผูเขารวมประชุมและ 
กลาวปดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๗.๒๐ นาฬิกา 
 
       นายรัฐภูมิ  คําศรี 
       นิติกรชํานาญการพิเศษ 
       นายเผาพันธุ  นวลสง 
       นิติกรชํานาญการ 
       นางสาววรินทรทร  ปณิธานธรรม 
       วิทยากรชํานาญการ 
       ผูจดบันทึกการประชุม 
 
       นางสาวจินดารักษ  แสงกาญจนวนิช 
       ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 
       สํานักกรรมาธิการ ๒ 
       ผูตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ 
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